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Független vélemény. 

Cogito: ergo sum ! Gondolkoz
om : tehát 

vagyok! e három szóval definiálá Descartes 

— az embert. 

S valóban az embert, mint olyat, semmi 

sem jellemzi inkább, mint az, hogy gondol
- 

kozik, s bizonyára minél önállóbban követi 

valaki saját gondolatait a gyakorlati életben, 

annálinkább kidomborodik egyénisége embe- 

rivé, gyarlóvá, vagy tökéletesbbé, és annál- 

inkább tisztában lehet akár az állam, akár 

a társadalom, hogy kivel van dolga, s mit 

várhat tőle. 
Legyen tehát szabad a gondolat, s a 

mire az vezet, független a vélemény! 

E jogot, mint a társadalom s politikai 

élet emberei, a legelső egyéni jog gyanánt 

követelhetjük és kell hogy megadjuk egy- 

másnak; mert hiszen e nélkül mik lennénk 

egyebek, mint egy magától mozgó s egyet 

mást csináló gépezet? s a magyar társa- 

dalomnak, a magyar államnak, bizonyára n
em 

passiv lényekre, nem a gépies gondolkozás 

száraz malmában öntudatlanul körültaposó 

lelkekre, hanem szabadon mozgó, fürge, al- 

kotó szellemre, azon hatalmas produc- 

tiv erőre van szüksége, mely rejlik az ön 

álló individualitás, véleményszabadság s a 

politikai és társadalmi lelkiismeret függet- 

lenségében. 
Tolerantia, kölcsönös türelmesség, vagy 

— nincs jövőnk ! 
Türelmesség, s minél öszintébb elisme- 

rése a független vélemény jogának, vagy el- 

mosódik nemzeti individualitásunk, s ez úton 

nem egy nemzet enyészett már el a világ- 

történelem szinpadáról! 
Szabad szellem, szabad vélemény, sza- 

bad állam! In hoc signo vinces ! 

Ez eszme, ez erős hit. kell, hogy át- 

hassa egész társadalmunkat és politikai éle- 

tünket, s jaj annak, ki akár a társadalom el- 

vontabb körében, akár a nyilvánosság szent 

pályáján akadékoskodólag útjába áll a sza- 

bad vélemény-ápolásnak; az idők szelleme 

gúnymosolylyal túlszárnyalja őt, s látni fogja, 

hogy elmaradt a világtól, s - a mi még 

sujtóbb — öntudata sugandja fülébe : rosz 

szolgálatot tettél nemcsak magadnak, hanem 

a hazának is, midőn a türelmetlenség vak 

szenvedélyére hallgatál ! 
S azt kérdjük minden hazafitól, ki gon- 

dolkozni és pedig hazája jövője felett komo- 
lyan észlelődni, s magának önálló véleményt 
alkotni szokott, valjon : jó irányban sodorta- 
tik-e közszellemünk azon folytonosan foko- 
zott pártszenvedély által, mely tulzó hevében 
a vélemény függetlenségét bizonyos feltéte- 
lekhez, például saját pártszempontja előtti 
bókoláshoz köti? hova fog vezetni az, ha a 
véleménycsere nyers pártdühöngéssé fajul, a 
hol a szabad véleménynyel nem hasonló sza- 
bad vélemény, hanem gyülölet és sértegető 
gyanusitásokig eltévedező kiméletlenség állit- 
tatik ? hová jutunk, ha a kölcsönös becsülést 

mellőző gyöngédtelen érdeklések riasztand- 

ják vissza az embert véleménye nyilvánitá- 
sától, s a közpályától? hová devalváljuk köz- 
véleményünket, ha a türelmetlenség kénysze- 
ritni fogja az emberek egy részét, hogy vé- 
leményök függetlenségét elnémulással óvja 
meg, a más, meg nem tudom miféle előnyök- 
ért meggyözödését tagadja meg!? 

Veszélyes irány ez, mely a vélemény- 
szabadság szellemének megfojtásával a vé- 
lemény-zsarnokság uralmát alapitná meg. 

Egyik királyhágóninneni megye megvá- 
lasztja a megürült jegyzői állásra egyik bal- 
oldali politikai meggyöződésen levő fiát, s ez 
szemben a megtisztelő közvéleménynyel ha- 
boz, s csak az ismételt ajánlatra fogadja el 
az állást, mert hiszen attól tart, hogy még 
a választás utján nyert díszes tiszti állás is 
megszorithatja véleményének függetlenségét. 

Nem az ö hibája; sőt egyiránt okozható a 
jobb- és baloldali szenvedélyes pártemberek 

vitatkozási modora, melynek azon balfogalom 
elterjedése köszönhető, hogy hivatalt, sőt me- 
gyei tisztséget is vállalni, annyi, mint le- 

mondva saját vélemény-függetlenségéről, föl- 
tétlenül meghajolni az uralkodó párt és par- 
lamenti kormány politikai álláspontja előtt. 
Egy másik s ugyancsak királyhágón- 
inneni megye ülnöke azon okból adja be le- 
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mondását, mivel, mint baloldali 

vatalnok,4 s. ha az, tartson a jobboldallal. 
És ez elég arra, hogy búcsut vegyen azon 

tiszti állástól, melyre egy tekintélyes megye 
megtisztelő bizalma emelte. Ő nem mondta 

azt, mit tulajdonképp mondania kell vala : 

polítikai véleményemért csak saját lelkiisme- 

retemnek, s legfölebb választóimnak tartozom ! 

hanem sietett kivonni egyéniségét a balité- 

let „árnyából," s fájdalom, ezzel meglehet 

sok ember előtt mintegy igazolni látszott ma- 
gát a balitélet jogosultságát. 

Ugy hiszem, felette életbevágó, felette 

komoly kérdések ezek, méltók arra, hogy a 

közügy érdekében higgadt, ildomos, nyilt tár- 

gyalás által tisztába hozassanak, s a balité- 

let itt-ott megindulni látszó áramlatának maga 

a közvélemény állja útját, vagy megérjük 
azt, hogy éppen a politikai jellemeket lá- 
tandjuk visszavonulni a közszolgálat teréről, 

sgaz igazgatás szellem helyett gépekre, az 

omnia serviliter pro dominatione" embereire 
gzorul, mitől Isten óvja hazánkat. 

: Áz alkotwány körén belől minden állás- 

pont, jobb- vagy baloldali, egyiránt alkotmá- 

: nyos, törvényes, jogosult, s részemről nem 

ismerek el az alkotmányos életben oly hely- 

zetet, a hol szabad lenne az egyéni vélemény 

egyik vagy másik állásponthozi szabad csat- 

lakozásának jogát megtagadni. Sem parlamen- 

: tünk, sem miniszteriumunk, sem megyei bi- 

zottmányaink soha ily illiberális eszmét, tud- 

tomra, soha meg sem penditettek. Le tehát 

e veszélyes balitélettel, melyet a pártszenve- 

dély, a türelmetlenség, a túlbuzgóság terem- 

tett a magán élet körében ! 

Részemről soha véleményem független- 

ségéről le nem mondok, s fenntartatni kivá- 
nom a jogot, hogy mindenki meggyözödése 
szerint csatlakozhassék bárminő állásban is 

azon politikai párthoz, melynek proprammját 

a hazára nézve leghasznosabb s leggyakor- 

latibbnak tartja. 

És bátor vagyok odáig menni vélemé- 

nyemmel, hogy ámbár egy tisztviselő közt, 

kit egy municipium közbizalma választ, s 

egy hivatalnok közt, kit a kormány nevez 

ki, némi különbség van, mindazonáltal a po- 

litikai lelkiismeret dolgában nem tudok kü- 

lönbséget tenni; az egyéni vélemény függet- 

lenségét a legelső emberi jognak tartom, s 

hiszem, hogy e nézetet minden szabadelvü em- 

ber helybenhagyja. 

Ki mi legyen : jobboldali, baloldali ? soha 

se erőszakolja senki, s ne tegyen szolgá- 

latot a balitéletnek. 
Luther sem erőszakolta a hitelveket, ha- 

nem a meggyőzödésre, a belső hitre bizta, 

hogy legyen követője, vagy ne. Ö ezt mondta : 

„Du muszt es selber beschlieszen !4 

S ez álljon a politikai hitvallásra nézveis! 

Halmágyi Sándor. 

Magyar kölcsön. 
Az angol lapok mind nagyobb rokonszenvvel 

kezdik felkarolni Magyarország ügyét, s nevezete- 

sen az angol tökepénzesek figyelmébe a legmele- 

gebben ajánlják vasút. és csatornaépitési kölcsö- 

nünket. És nemcsak az angol sajtó, de parlamenti 
tagok részéről is a rokonszenv és méltánylat kitü- 

nő nyilatkozatai tétetnek. Grant Duff, parlamenti 

tag, előadást tartván a mult hó végével Európa 

legfontosabb politikai kérdéseiről, egy odinburgi po- 
litikai clubban, Magyarország és Ausztria jelen 
helyzetéről megemlité, hogy Ausztriában élénk al- 

kotmányos élet fejlődik, mig Magyarországon töké- 
letesen helyre van állitva ama iméltóságteljes or- 

szággyülés, a continens legtiszteletreméltóbb gyü- 

lése, mely a világ többi hasonló gyülései közt leg- 
közelebb áll az angolhoz. Végül következőleg nyi- 
latkozott: „Ha a politikai vizsgálódó Európára veti 
tekintetét, sehol sem találunk oly nagy csodálatos 
és tiszteletet érdemlő alakot, mint ama nagy jog- 
tudós államférfiu, Deák Ferencz, kinek neve örö- 

kös összeköttetésben fog maradni hazája jogos kö- 
vetelései szilárd és állandó fenntartásával, valamint 
a hosszas, végtelenül nehéz, gyakran minden jelen- 

ség szerint kétes harczczal a szerencsétlenségben, 

ugy az ügy nagyszerü és végleges diadalmával. 
Azok között, a kik jogosan vagy jogtalanul igényt 
tartanak az államférfiui névre, egy sincs, a ki ha- 
zánkban – a szabadság e classicus földén - oly 
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töket azon férfiu iránt, a kit az európai continen- 

meleg részvétet érdemelne. És én valóban nagy 
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sen levők közt leginkább lelkesit azon szellem, a 

melylyel mi vivtuk szabadságunkat ki. Deák Fe- 
renez neve egy sorban áll Pins és Hampden nevé- 
vel, és én nem ismerek élő nevet Angolországban 
és a külföldön, a mely azon helyre érdemes volna. 

A magyar delegatio. ülésel 
A magyar delegatio január 25-kén tartott ülé 

sében elnök, Somssich Pál jelenti, hogy a választ 

mány Eefejezte munkálatát. 

Bethlen Gabor gróf korjegyző olvassa a 

bizottság 21-kén tartott ülése jegyzőkönyvét. 

Elnök jelenti, hogy Bartal György bizott- 
sági tagot távirati uton nyilatkozatra szólitotta fel 

és tőle azon választ nyerte, hogy a delegatióba a 

megválasztást elfogadta, és a tagságról le nem mon- 
dott; és csak a végből, mert balesete folytán ez 

idő szerint nem jelenhetik meg, kérte föl a képvi- 
selőbáz elnökét, hogy az illető póttag meghivása 
iránt intézkedjék; a mint azonban egészségi álla- 

pota engedi, elfoglalja majd helyét. Ennek folytán 
hivatalosan felszólitotta Szitányi Bernátot, hogy 

ideiglenesen, mint póttag, lépjen be. 
Kerkápolyi Károly előadó olvassa az 

ügyrend kidolgozásával megbizott hetes választmány 

jelentését. 
E jelentésben felhivja a választmány a bizott- 

ság figyelmét azon tényre, hogy a nyilvánosságnak, 
melyet a törvény parancsol, és melyet a választ- 
mány által tervezett ügyrend is megkiván, a jeleén 
helyiség meg nem felel; a választmány tehát 

óhajtja, határozná el a bizottság a baj orvoslását. 
Elnök: Intézkedtem a jelentések könyoma- 

ton való lenyomatása iránt, ugy, hogy az holnap 

déli 12 óráig minden egyes tagnak kezei között 

lesz. 

tárgyalás alá vétetni, a bizottság többsége azonban 

Több tag már vasárnap kivánja a jelentést alább nincs bevégezve, a melyek tehát eddigelé 

annak tárgyalását a hétfőn délelőtt 11 órakor 

tandó ülés napirendjére tüzi ki. 
Becke Ferencz közös pénzügyminiszter 

(magyarul) ; Igen tisztelt elnök úr ! Kérem ezt fel- 

olvastatni. (Éljenzés.) 
Elnök átveszi a közös pénzügyminiszter át- 

iratát, melyet Horváth L. fölolvas; az következő- 

leg szól : 

„A közös miniszterium nevében van szeren- 
csém átadni a birodalmi tanácsban képviselt és a 
magyar koronához tartozó királyságok és országok 

közös kiadásainak előirányzatát, továbbá a közös 
miniszteriumnak ezen tárgyra vonatkozó előterjesz- 
tését, törvényszerü tárgyalás végett, mely alkalom- 

mal bejelentem, hogy hasonló előterjesztés és elő- 

irányzat a birodalmi tanácsban képviselt királysá- 

gok és országok bizottságának német szerkezetben 

átadatott. 

Kelt Bécsben stb. Becke Ferencz." 

Elnök: Az e levélben emlitett előirányzat 
a közös miniszterium e tárgyra vonatkozó előter- 

jesztése, mely most mindjárt ki fog a tisztelt bi- 

zottság tagjai között osztatni, s annak idejében 

napirendre fog tüzetni. 

A magyar delegatio jan. 27-kén tartott ülé- 
sében az ügyrend feletti részletes viták megkez- 

dődvén, Zsedényi azt kivánja, mondja ki a dele. 

gatio, hogy petitiókat nem fogad el. Ezen indit- 
vány elvettetik. A 49, § nál elhatároztatik, hogy a 

közösen tartandó ülések jegyzőkönyvei ugyancsak 

e közös ülésben lesznek hitelesitendők; mindamel- 

lett a jegyzőkönyvek szövege külön ülésben, kül- 

döttek közbenjárása által lesz megállapitandó. Erre 

az ügyrend harmadik olvasásban elfogadtatik. Kö- 
zelebbi ülés holnapután. Napirenden lesz : az alel- 

nöknek és két tollvivőnek megválasztása, s aztán 
a költsegvetési előirányzat feletti tanácskozás. 

A közös ügyek tárgyalására kikül- 
dött reichsrathi bizottságból a budget elő- 

leges tárgyalására kiküldött albizottmány 25-kén 
ülést tartott. A tételek megvitatása után elhatároz- 
tatott, hogy a legközelebbi ülésbe a pénzügyminisz- 

ter, valamint Mercandin gróf is hivassék meg. Elő- 
adóul b. Hock választatott meg. 

A budget-albizottmány 26.diki ülésében a 
közösügyi pénzügyminiszteren kivül b. Kuhn kö- 

zös hadügyminiszter és Früh főhadi-biztos is 
megjelent. 

Elnök Kaiserfeld mindenekelőtt értésére 
adá a hadügyminiszternek, hogy a bizottmány tudni 

óhajtja : mely tételek számittatnak az extraordina- 

rium kiadásai közé. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Előfizetési ár: 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

B. Kuhn kijelenti, hogy a hadi költségvetés 
előbb készittetett el, mielőtt jelen állására kinevez- 
tetett volna, s igy nem szolgalhat rögtöni kellő fel- 
világositással. 

Dr. Banhans azon kérdést veti fel, valjon 

a bizottmány más kérdést is intézhet-e még a mi- 

niszteriumhoz a mai üléshen, mely nem az extra- 

ordinariumra vonatkozik ? Erre nézve a bizottmány 
nem tudott megegyezni. 

B. Eichoff és b. Lasser az 
valjon az extraordinarium tételeit nem lehetne-e 
több évre felosztani, a pénzügyminiszter azt feleli, 

hogy azok többnyire oly költségek, melyek 1868- 

ban fedezendők. 
Wolfrum azt kérdi a birodalmi kanczellár- 

től, valjon fognak-e közlések tétetni a delegatiók- 

nak vagy valamely bizottmánynak, hogy Ausztria 
mily viszonyban áll a többi külföldi hatalmakhoz; 

mire a válaszban kijelentetik, hogy a veres-könyv 
legközelebb elő fog terjesztetni. bd skan gel 

Az urbéri ügyek körüli némely legsürgősb 
teendőkről. 

VII. ! 

A második politikai tekintet azon aggodalom 
lehetne, hogy a pátens commentátioja az urbéri 

jüvé vált itéletek alapján kifejlett tulajdonjogi vi- 
szonyokra zavarólag fogna behatni, s elégedetlen- 

séget okozna az érdekelt felek között. 

Ennek már több alapja van, mint az előbb 
felemlitettnek, s megköveteli, hogy kissé közelebb- 
ről vizsgáltassék. y renek 

Ezen ügyeket (talán néhány kivételt leszámit- 

va) öt különböző stádiumban fogná a commentátio 

találni, ugymint : 

melyek felett tárgyalás nincs megkezdve, vagy leg- 

első biróságilag nincsenek eldöntve. 

2-or Olyan urbéri ügyeket, melyekben 
gyalás befejezve van, s melyekben az első vagy 
talán a második folyamodványban is az itélet ki- 

mondatott már, de ezek jogerőre nem emelkedtek. 
3 or Tanálna nem kis számu ügyeket azon 

állásban is, hogy azok felett az első, második s 
harmadik fokon is itélet mondatott, de az még nem 
hajtatott végre. 

A 4-dik sorban jönének azon számos mind a 
három folyamodványbaa ellátott ügyek, melyek 

executioban is vannak kevesebb vagy több idő óta 
véve már, — és végül aaa 

5-ör tanálna olyan ügyeket, melyek 
úton egyenlittettek ki. 

Lássuk már, hogy mi roszat idézhetne elé 
ezen különböző stádiumokbeli urbéri dolgokban a 
commentátio ? alb 

Az emlitett azon első pont alatti ügyekben, 
melyekben a tárgyalás nincs megkezdve, vagy be- 
fejezve, vagy legalább itélet felettök még csak, az 
első biróság által sem hozatott: nemcsak, hogy 

akadályozólag legkevésbé sem fogna hatni az ur- 

béri 1. m. nyiltparancs illetékes értelmezése, de 
ez azok elintézését még nagyon is megkönnyitené; 
mert tiszta lévén a pátens értelme (minek már előbb 
is megmondottam sok előnyeit) s látvár a felek, 
hogy mire terjedhet jogos reményök? a legtöbb 
urbéri ügy elbékéltethetnék, mi által temérdek költ- 
ségtől, surlódástól stb. meg volnának kimélve, úgy 

még 

avagy ha béke útján nem láttathatnának is el, ak- 
kor is a már szabatossá s kétértelmüségtől 

n 
mivel pedig az ily stadium an lévő 

lenségről még csak szó sem 

A mi illeti azon ügyeket, 

— a melyekben t. i. a tárg. 
elgő biróságilag már van itél 

ügyek jelenbeni állására s illetőleg a már jogere- 

1-ör Tanálna temérdek olyan urbéri pereket, 

az érdekelt földbirtokosok, mint az urbéresek; 



ttttőrvényszék, hogy egy tárgyaláson a békét meg- 

Eisértvén, ha az nem sikerül hozzon új itéletet; 

vagy pedig csak a még nem itélt felsőbb birósá- 

gok itélnének a pátens már commentálandott szö- 

vege értelmében. 

Akár az egyiket, akár a másik esetet vegyük 

is, egyikben sem okozna számbavehető nagy ne- 

hézséget a commentátio. 

Mert az első esetben igaz ugyan, hogy meg- 

semmisülnének az első, vagy talán már második 

biróságilag is meghozott itéletek ; de rendes tárgya- 

lást többé nem kellene lefolytatni, (mivel már az 

meglévén, legfennebb néha a kiegészités szüksége 

fordulna elé); hanem az első biróságok arra utasit- 

tatnának, hogy az ilyen ügyekben a feleket meg- 

idézvén kisértsék meg a békességet, s ha ez nem 

sikerülne, akkor mondjanak új itéletet. Igen sok- 

szor tehát már békés úton is ki fogna egyenlittet- 

hetni az ügy, vagy ha ez nem létesittethetnék, 

könnyü volna a már commentált pátens alapján új 

itéleteket hozni. Hogy ez a feleknek némü költsé- 

get okozna, s az urbéri biróságok kissé hosszasb 

fentartása által hazánknak is valamivel több kiadá- 

sába kerülne, az tagadhatatlan; de midőn csupa 

formális s kisebbszerü hibákért is megengedtetnek 

az úgynevezett semmiségi panaszok, holott az ezek 

folytáni újabb vagy kiegészitő tárgyalások is költ- 

ségbe s a biróságok idővesztésébe kerülnek : valjon 

volna-e méltányos, hogy oly jogi hátrányok orvos- 

lására se nyittassék út a feleknek, melyek nem 

tölök, hanem leginkább azon körülményből szár- 

máznak, hogy az urbéri perek elitéltetésére törvény- 

tisztaságu bázis hiányzott ? 

A mi pedig a második esetet illeti, itt a bi- 

róságok, melyek még nem itéltek, a már törvény- 

tisztaságuvá tett szabványok nyomán itélendvén : 

nem hogy nehézség adná elé magát, de sőt köny- 

nyebbséget idézne elé a pátens commentatioja; és 

aztán valjon magoknak a feleknek is nincs-e in- 

kább érdekében az, hogy kétségtelen szövegü bá- 

zison döntessenek el pereik, mintsem az, hogy a 

pátens némely czikkei eddigi sokféle értelméből 

csak esetleg választassék ki ügyeik elitélési alapja- 

ként valamelyike a különbféle értelmezéseknek ? 

A fennebbiek szerint tehát, az első és máso- 

dik pont alatt körülirt stádiumokbani igen nagy 

számu urbéri ügyekre nézve, a pátens commentá- 

tioja vagy egyátalában semmi bajt, hanem inkább 

még könnyebbséget fogna okozni, vagy ha részben 

okozna is talán némü nehézséget, az oly csekély 

lenne, hogy számba sem volna vehető, mivel itt jog- 

erejü itéletek megsemmisitése, vagy jogérvényre 

emelkedett itéletek alapján alakult birtokviszonyok 

felbolygatása az ilyen ügyeknél elő sem fordul- 

hatna. 

A pátens commentátioja ellenében tehát az 

1-ső és 2-ik pont alatt körvonalozott urbéri pere
kre 

nézve politikai akadályok legkevésbé sem forog- 

hatnak fenn. (Folytatása következik.) 

A kolozs-kalotai ev. ref. egyház- 

megyei r. zsinat véleménye 

a népnevelési egyletek tárgyában. 
ö (Folytatása és vége.) 

I. A nevelés gyámolitására, minden egyház- 

megyében, az ott élő hitfelekezetünk tagjaiból ala- 

kittassék egy társulat. 

H. Az egylet szervezete: 

1. Az egyletnek tagja lehet minden a népne- 

velést gyámolitni óhajtó fia és leánya a hitfeleke- 

zetnek. A köznép közül is minél több tagok szer- 

zendők. 

2. Az egylet pártoló és rendes tagokból áll. 

Pártolók, kik az egylet pénztárába, annak czéljai 

előmozditására, évenkint legalább 1 frtot fizetnek. 

Rendes tagok pedig, kik legalább 50 kr évidij le- 

fizetése mellett, személyes közremüködésökkel is, 

mozditják elő az egylet ezélját. 

ay) Párlolótag lehet bárminő vallásu és nem- 

, zetiségü egyén is. 
b) A lelkészek kötelesek legalább rendes ta- 

gokká lenni, azonban, ha évifizetésök 300 forintra 

nem rug, tagsági dijt nem fizetnek. 

G) A tanitók viszont rendes tagokká lenni 

kötelesek, dij fizetés nélktil, 

a) Minden az egyházmegyéhez tartozó oly 

gy , melynek tagjai száz lelket nem számlál- 

nak, egy pártoló részvénydijt, a négyszáz lelket 

számlálók két, az ezeknél népesebbek legalább há- 
toló részvénydijt kötelesek évenkint fizetni, 
ázmegye népiskolái gyarapitására. 

z egyházmegyei egylet elnöke az espe- 

k akadályoztatása esetében a legidősb világi 

gond . Az elnök minden negyedévben közgyü- 

lést hiv össz. 

A pártoló dijt fizető egyházak küldhetnek a 
. 

e egy képviselőt. 

g házmegyei közgyülés a megyét já- 

, s kebeléből mindenik járásba bi- 

k 

Ezenkivül a közgyülés nőtagokból álló bizott- 
a is valaszthat, kik a leány-nevelést és kis- 

vódákat illető teendőkben nyujthatnak segélyt 
elezésben állhatnak a köz- 

kségével. sel, s illetöleg e 

magának. 

egyletek alakulnak, és az alakulandó egyletek, egy 

8. A járásbeli hizottaág viszont egy elnököt 
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6. A járásbeli bizottság — elnöke alatt — 

minden két hónapban legalább egyszer gyülést tart. 
7. E járásbeli gyülésekben felosztatnak a já- 

rás iskolái kisebb körökre, 1-4. iskoláig, a mint 

a helyiség engedi, s minden ily kisebb kör szá- 

mára, tagok választatnak és küldetnek ki. 

8. A kiküldött tagok a reájok bizott iskolát 

vagy iskolákat hónaponkint legalább is egyszer 
meglátogatják, s tapasztalásaikról müködéseik ered- 
ményéről a járás gyülésében jelentést tesznek. 

9. A járás gyülése a kiküldött tagok jelenté- 
geit, s netán javaslatait tudomásul veszi, s azok 

alapján az egész járás tanügyi állapotáról kimeritő 
jelentést, vagy egyuttal javaslatokat is terjeszt a 

közgyülés elé. 
10, Az egyházmegyei egylet közgyülése a 

megállapodás következtében - elnöke által – az 

oly megállapodásokra nézve, melyek az iskolákat 
illetőleg, elintézés tekintetében, az egyházmegye 
jogköréhez tartoznak, levelezésbe léphet a királyi 
vallás- és közoktatásügyi miniszteriummal. A na- 
gyobb fontosságu iskolai ügyeket, melyek netán 
nemcsak egy egyházmegyére, hanem az egész su- 
perintendentia iskoláira nézve fontosak lennének, a 

püspökhöz terjeszti fel. 

11. Minden egyházmegye egylete évenkint bi- 

zonyos számu képviselőket választ, egy egyetemes 

superintendentialis nagy gyülésre. 
12. Ezen egyetemes nagy gyülésnek elnöke 

a püspök lenne. 

13. Az egyetemes gyülés évenkint egyszer 

összeül, az önmaga által meghatározott helyen. 
14. Az egyházmegyei egyleteknek népneve- 

lési állapotáról felterjesztett részletes jelentéseit tu- 

domásul veszi, s a népnevelésnek az egész supe- 

rintendentiában akkor létező állapotáról hiteles ki- 

mutatást állit össze. ' 
15. Az egyházmegyei egyletek által benyuj- 

tott, vagy egyes tagjai által inditványozott javasla- 

tokat megvitatja, és átalában a superintendentiá 
népnevelési ügye felett tanácskozik. E tanácskozás, 

viták, eszmecserék s ézek folytán létrejött közös 

megállapodások által az egyes egyletekben szét- 

szórva nyilvánuló irányok és törekvések között ösz- 

szefüggést igyekszik létrehozni. 
16. Rendelkezik arról, hogy az élőtökének 

azon részével, mely a püspöki fizetés fedezéséből 
évenkint fenmarad, hasznos és czélszerü népiskolai 

könyvek nyomassanak, olcsó árban. 

17, A kir. közoktatásügyi miniszteriummal, 
az egész superintendentia népnevelési ügyére nézve, 

maga —- vagy elnöke által — érintkezik. 
18. Ha más hitfelekezetek, nemzetiségek sze- 

rint, vagy bár miként is, a hazában, népnevelési 

egyetemes, országos népncvelési gyülés-tartást álla- 

pitnak meg : az igy alakulandó gyülésbe kebeléből 

megbizottakat választ és küld. 

III. Az egyházmegyei egyletteendői: 

1. Az egyházmegye a népnevelésnek megyé- 

jebeli állapotáról kimeritő s hiteles statistikai ki- 

mutatást állit össze. E végből : 

a) Megbizza a kisebb körök bizottságait, hogy 

ezek a felügyeletök alatti iskolák hatóságaival együt- 

tesen – a kiadandó minta szerint — a statistikai 

kimutatásokat pontosan elkészitsék, és elküldjék az 

egyházmegye elnökségéhez. 

b) Az egyházmegyei elnökség, ezen egyes 

kimutatásokból, az egész egyházmegyére nézve, egy 

átalános kimutatást készitvén, azt felküldi a supe- 

rintendentialis egylet elnökéhez. 

És a kimutatások - ha kivántatik innen 

jutnak aztán a közoktatási miniszteriumhoz. 

2. Az egyházmegyei egylet felügyel minden 

kebelében létező népiskolákra, a hol hiányok, szük- 

ségek mutatkoznak, azoknak elháritását, vagy az 

egyházközség által eszközölteti vagy az állam által. 

E pontra vonatkozólag munkába veszi, hol 

lehet, a kisdedovódák felállitását. 

3. Megbizottjai által felügyeltet : hogy a gyer- 

mekek szorgalmasan járnak-e iskolába ? Kinyo- 

mozza : hogy az iskolába nem járó gyermekeket 

mi ok tartoztatja el onnan ? Esetenkint figyelmez- 

teti az illető hatóságokat, s szorgalmazza náluk, 

hogy az iskolába rendeljenek fel minden tanköte- 

les gyermeket. A hol pedig realis okok, p. o. nagy. 

szegénység lehetlenné teszik a gyermekek iskolába 

járását, igyekezzék a társulat ez okokat elháritani, 

ha máskép sem, hát segélyezés által. E ezélra le- 

hetne, minden egyházközségben, aratás után, kére- 

getés által, kevés gabonát gyüjteni össze, melynek 

árából a legszegényebbnek ruhák vásároltatnának. 

Ha az iskola-mulasztás vagy fel nem járás jelenté- 

keny, s a közelebbi hatóságoknál való feljelentés 

is eredménytelen, tegyen az egylet arról jelentést 

a közoktatásügyi miniszteriumnál. 

4. Az iskoláknak küldöttei által való látoga- 

tásánál a tanitás és tanulás módjának s eredmé- 

nyének észlelete mellett kiválóan arról szerezzen 

az egylet tudomást, hogy az iskola fel van-e kel- 

lően szerelve tankönyvekkel, s egyéb tanszerekkel, 

p. o. térképekkel, földgömbbel, táblákkal stb. A 

hol e felszerelés hiányos, igyekezzék a társulat a 

helyi szükséghezképest azon segiteni, t. i. az illető 

iskolai hatóságnál szorgalmazza azok beszerzését. 

E végből kösse lelkére az iskolai hatóságnak, hogy 

kebelében gyüjtés, adakozás, s több effélék által 

létesítsen egy külön alapot az iskolának. Hol az 

iskolaház egyátalában nem alkalmas, birja reá az 

egyházközséget egy más, czélszerünek épitésére. 

Ha pedig az iskola vagy az egyház szegénysége 

lehetetlenné tenné az iskola felszerelését, vagy maga 

a társulat segélyezze e czélra, vagy a közoktatás- 

ügyi miniszteriumnál kérvényezzen tanszerekért, 

annyival inkább új iskolaház-épitésre segélyezésért. 

5. Az egylet teendője lenne az iskolában a 

gyermekek számára oly könyvtárak felállitása, me- 

lyekből a növendékek olvasás végett haza is vi- 

hetnének könyveket. Ez hatással lehetne az olva- 

sásnak a népnél való megkedveltetésére. 

6. Átalában az egylet teendője lenne, az itt 

elősoroltakon kivül is, a népnevelés terén minden 
hiányokat felkeresni, azokon lehetőleg saját erejé- 

ből segiteni, a mennyiben pedig az erejét tulha- 
ladná, a bajok orvoslására, szükség esetén, magát 

a közoktatási miniszteriumot is felkeresse. 

E tervrajz alapjában a b. Eötvös József öő 

nagyméltóságáé, némü hozzáadás, változtatás vagy 
viszonyokhoz alkalmaztatással. A változtatást elő- 
idézte azon körülmény, hogy a midőn a tervrajz, 
ugy a mint kiadatott, a felfejtett okokból el nem 

fogadható, vagy oly egyletek müködése s befolyása 
meg nem engedhető népiskoláinkra nézve, megfor- 

ditva, viszonyainkhoz alkalmazottan ok üdvös ered 

ményeket idézhet elő. 
Az autonomta fentarthatása tekintetéből véle- 

ményezi r. zsinatunk, hogy az egyházmegyék nép- 

nevelési egyletének az illető esperes s a superin- 
tendentia egyetemes egyletének pedig a püspök le- 

gyen elnöke, hogy a politikai hatóságokkal, s ille- 

tőleg a közoktatási miniszteriummal is, a felmerülő 

szükségesség esetében, ezek legyenek törvényes 

összeköttetésben. 

Mondhathatja ugyan valaki, hogy a kisebh 

körü bizottságokat illetőleg, itt is felmerül az a ne- 

hézség, miszerint lehetnek az egyházmegyéknek is 

vidékei, hol egyleti tagok nem vállalkoznak; de ha 

ez állana is, egy-két vidékre nézve nem oly ne- 

hézség, melyen ne lehessen segiteni. 

Ha e véleményt, s illetőleg viszonyainkhoz 

idomitott tervrajzot, anyaszentegyházunk kormányzó 

testülete jónak látja elfogadni, életbeléptetését tör- 

vényesen kimondja, és minden tag, minden megbi- 

zott majdan körében lelkesen igyekszik a szent 

ezélra közremüködni : csak egy tized alatt is, ha- 

sonlithatlanul jobb karban fognak állani népisko- 

láink, és értelmesebb nép leend védbástyája hazánk 

visszanyert alkotmányának, főként ha más vallás- 

felekezetek is ez ügyet felkarolják, hogy a hon 

minden nyelvü és vallásu népe élvezze a nevelés 

áldásait, és a kormány is a maga részéről megte- 

szi mind azt, a mit tehet, részint az iskolák s ta- 

nitók segélyezése, részint egyéb támogatásai által. 

Mi pedig annyit téve, elmondhatjuk, hogy a kiáltó 

szó nem hangzott el a pusztában, hanem saját ér- 

dekünkben felhasználtuk. 
Ezenkivül egyik érdemes gondnokunk azon 

inditványa is pártoltatott, hogyha népiskolai segé 

lyező egyletek alakulnak, ezek segélyezését az 
egyház ne utasitsa vissza, hanem mint segélyező 

egyleteket müködni engedje mind addig, mig auto- 

nomiánk jogkörébe nem avatkoznak. 

Egyik tag. 

Nyilt levél a K. Közlöny ideiglenes szerkesztője 
Halmágyi Sándor úrhoz. 

A ki nyilvános pályára lépett, készen kell 
hogy legyen olyan megtámadásokra is, melyekre 
öntudata nyugodtan elmondhatja : ez méltatlan. 
Journalistai pályámon sokszor volt vitám, sokszor 
állottam szembe méltatlan megtámadásokkal, de 
soha sem volt példa reá, hogy polgári becsületem- 
hez mert volna valaki nyulni. 

A szerkesztő úr az első, ki oly gyanunak 
engedett útat a vezetésére bizoit ,K. Közlöny" idei 

13 dik számában, mely azt támadja meg bennem, 
mi legszentebb kincsem nekem is: becsületemet, 

mely oly tény részességével (?) vádol, mely ellen la- 

pom utóbbi számában a leghatározottabban kimon- 

dám kárhoztató véleményemet, nevem aláirásával 

erősitve azt meg. 
Kimondám, hogy minden zavargást kárhozta- 

tok s olyan tényeknek tartok, mely pártunk becsü- 

letével nem fér össze. 

A Vetter-párt nagygyülésén több mint ezer 

polgár vett részt, ezek előtt nyiltan tarték beszédet, 

s most nyiltan hivom fel mindazokat, kik abban 

résztvettek : hallottak-e ajkaimról egyetlenben egy 

szót is olyant, mely magvát képezheté a Nagy 

Péter püspök, vagy gr. Mikó Imre stbbiek ellen 

történt demonstratióknak. 

A péntek estvéli nyugtalanságok alkalmával 

többször tarték beszédet, melyekben a polgárokat 

a törvény tiszteletére s a rend fentartására hiv- 

tam fel. 
A választás napján miként viseltem magamat, 

arra mltgos Szilvási Miklós urat hivom fel, mint 

a ki szives volt nyomról nyomra követni: nyilat- 

kozzék, tettem-e egyetlen lépést, ejtettem-e ki egyet- 

len szót, mely a békés hangulatot koczkáztathatta 

volna? Meg vagyok győzödve, hogy m. Szilvási 

Miklós úr lovagiassága nem fogja megtagadni az 

itt kért nyilatkozatot. 

A vasárnapi zavargást megelőzöleg több száz 

polgár szállásomon keresett fel, kik egyenkint szin- 

tén bizonyságaim lehetnek, hogy minden erőmmel 

megakadályozására törekedtem a történteknek. 

Végre a Tisza László, Sámi László s nevem 

aláirásával megjelent falragaszok is meggyőzhették 

Halmágyi Sándor urat gondolkozásmódomról, és 

mindezek daczára úgy vagyok e pillanatban a köz- 

vélemény elébe állitva, mint ki szavát megszegve, 

s ellenkezésbe jöve önmagával, ismeretes volt a 

demonstrálók terveivel. 
Ha ,gyanus"-nak találja valódi müködésemet, 

ám lépjen fel nyiltan, ölje meg polgári becsülete- 
met, s én abban a pillanatban pártunk előtt lete- 
szem tollamat örökre; de mig bizonyitni nem tud, 
addig a „Közlönys 13-dik számában megjelent 
„A kolozsvári választasról czimü czikk iróját visz- 
szavonhatlanul rágalmazónak nyilvánitom. 

Halmágyi Sándor úr lovagiasságától megvá- 
rom, hogy e czikkemnek helyet fog adni a ,„Köz- 
lönyő hasábjain is, s szorosan a tárgyra nyilat- 
kozni fog, mint ideiglenes felelős szerkesztője a 
„K. Közlöny"-nek. 

K. Papp Miklós, 
a ,M. Polgár" felelős szerkesztője. 

Nyilatkozat. 
K. Bapp Miklós úr a ,M. Polgárt tegnapi 

számában a csütörtöki ,K. Közlöny"-ben megjelent 
s a kolozsvári választásokról szóló czikk iróját, 
ha nem bizonyitana, rágalmazónak nyilvánitja. 

A sajtóhibák miatt pár helyt eredeti értelmét 
vesztett czikket én irtam, s ki kell jelentenem, 
hogy K. Papp Miklós úr azon czikk, nézete szerint, 
sértő helyeit tévesen fogta fel; mert például az, 
hogy ,„úgy látszik, csak a tervekkel volt isme- 
reteg, s a tényekre nem nagyon vigyázott", csak 
a ,M. Polgárá hibás előadásából logikailag levon 
ható látszat; de azt csak tudnia kell a ,M. 
Polgárt-nak, hogy a mi látszat, az szükségképp 
nem valóság mindenkor. De ha K. Papp Miklós 

urat, ha szinte roszul felfogott értelme is czikkem- 
nek, polgári becsülete érdekében nyugtalanitja, 

ezennel kijelentem, hogy távol voltam még 
gondolatban is azon gyanusitani aka- 
rástól, mintha a ,M. Poigár" vagy a bal- 

oldal bármely gondolkozó tagja a kö- 
vetválasztás után lefolyt demonstratiók- 

ban részt vett volna. 
Nem állitván tehát azt, mit a „M. Polgár" 

szerkesztője czikkemből ért, a mellett bizonyitani 
ugyhiszem nem lehetek kötelezve sem. 

Kozma Albert. 

A fennebbiekhez kevés hozzátenni valóm van, 
miután a föltett sérelem önkényt elenyészik azon 
kielégitő magyarázat által, melylyel maga a sérel- 
mes czikk irója a félreértést helyreigazitja. 

Hogy az illető czikk mennyire sérelmes, an- 
nek vitatása nem tartozik rám; mihelyt K. Papp 
Miklós úr méltatlanul érdekelve találta magát ál- 
tala, részemről méltányosnak találom, hogy polgári 
önérzete megnyugtattassék, s csak becsülni tudom 
Kozma Albert barátom eziránti készségét; s remé- 

lem, hogy az K. Papp Miklós úr által is kellően 
méltányoltatni fog. 

Részemről tisztelem politikai ellenfeleimet, s 

habár szabad mozgást követelek a szellem szá- 

mára, a szerkesztésem alatti lapot soha sem kiván- 

tam az ildomtalan párthüh és személyeskedés orgán- 

jává tenni. K. Papp M. úr nyugodt lehet tehát az- 

iránt, hogy polgári becsületére senki sem kiván ho- 

mályt vetni; respectáljuk azt, s azon föltevést, 

mintha az elfajult tüntetések jóváhagyásával vagy 

befolyásával történtek volna, annyival igaztala- 
nabbnak tartom, mert hiszen annak éppen meg- 
gátlására érezhette magát hivatva a baloldal tekin- 
télyének érdekében, s mint egyik pártvezér meg is 
tette polgári kötelességét e tekintetben. 

És most, lássunk munkához, kiki a maga 
álláspontján; s jelszavunk legyen véleményszabad- 
ság és ildom ! 

Halmágyi Sándor. 

Levelezés. 
Belső-Szolnokmegye állandó bizottmá- 

nyának közgyülése január 20-24. – A 
mult számban közlött közigazgatási főbiró előter- 
jesztésére Lészai László megjegyzi : Ámbár a 
tisztség hivatalos eljárását illetőleg nincs semmi ki- 
fogása, de nem hagyhatja megjegyzés nélkül, hogy 
az adófelhajtást mi okon rendelte el, hol mint mel- 
lékletek jelennek meg, a megye az adókivetésben 

semmi részt nem vévén; és továbbá, hogy állithat- 

ják, hogy munkaszerei a megyének nem lennének, 

mikor elevenen emlékszik, hogy a mult rendszer 

alatt temérdek ásó, kapa, targoncza, emelőrúdak sat. 

voltak - ezeket át kellett volna venni. Elnök közbe 

vág – megengedjen a szóló, hogy a politikai el- 

vek feszegetésére nem engedhetni fejlődni a dis- 

cussiót, az adó a kormány indemnitása folytán or- 

szággyülésig szavaztatván meg. Ezzel a tárgyalás 

elkezdődött. A főkormányszék által kihirdetés vé- 
gett közöltetnek az országgyülés által a vasútak, 

csatornák, delegatio, közösügyi költségvetés, állam- 

adósságokbani részvétel, zsidó-emancipatio tárgyá- 

ban hozott és szentesitett törvényezikkek. Felolvas- 

tatván kihirdettettek. Dézsi Károly kérdi: mi az 

oka, hogy a mult alkalommal a miniszterium s most 

a főkormányszék által küldetnek a szentesitett tör- 

vények kihirdetés végett. Elnök megjegyzi: még 

az ő Felsége által aláirt diszpéldányok nem készül- 

hettek el, s a kihirdetés az ügy sürgös voltánál 

fogva rendeltetett el. Később a diszpéldányokat 

maga a miniszterium fogja megküldeni. Olvastatik 

gr. Péchy Manó átirata, melyben tudtul adatik, hogy 

addig is, mig az osztrák törvények országgyülési- 

leg újakkal cseréltetnének fel — gondoskodni fog 

a kormány, hogy az osztrák törvények érdekeit 

bántó részei új és czélszerü javitásokkal enyhittes- 

genek. Lészai László szólani akar, de elnök és Gaj- 

zágó figyelmeztetik, hogy törvény szerint a felsőbb 

rendelések felolvastatnak, s kiknek észrevételök van 

azután megtehetik. Dézsi K. az 1791. 12. t. kap- 

csolatosan rendeli a tárgyalást. Lészai: a bizott- 

mánynyal előre nem közöltetnek, ha elvárjuk a ren- 

deletek felolvasását, emberi ész képtelen, hogy azok- 

ról tüzetesen véleményezhessen. Elnök : bocsánatot 

kér, a mennyiben személyét érdekli az észrevétel : 

mindig conferentiát szokott tartani, de jelenleg a 

kormányszék által közügyben Naszódra kelletvén



utaznia, azt e miatt meg nem farthatta, az este 

kégőn érkezvén haza. Lészai bizot
tságot kér kine 

veztetni, mely a tisztség és törvényszék eljárásai 

felett örködjék, ugy a rendeletek tartalmáról is tu- 

domást szerezzen, hogy a gyülés meglepetéseknek 

kitéve ne legyen. Gajzágó: Ez seho
l sincs : Elnök: 

Valjon practicabile-e? Gajzágó : Illusio ! Lészai: 

Kérem ez több megyében megvan, s a megyének 

joga van tisztviselőinek eljárásai felett örködni. : 

Torma István: Ez 48 előtt is megvolt. Elnök: Ha 

tetszik, én kinevezhetem. Nem szükség! Zúgás. El- 

hangzott. 

Olvastatik a kormánynak a telekkönyv és 

földmivelési munkálatok tárgyában Erdélyre nézve 

tett intézkedése, mi beves vitákra adott alkalmat. 

Lészai, Tisza-párti, kikél a kormány ellen, mely
 ak- 

kor is, ha Erdélyre nézve valamit teszen, félszegen 

s minden jóakarat nélkül teszi Kinevez 41, erdé- 

lyi viszonyokkal ismeretlen idegent. lérdély 
2 millió 

500 ezer lakósai közül a kormány egyetlen egy munka- 

vezetőt sem talált. Ez Erdély értelmiségének nyil- 

vános lenézése. És nem is egész Erdélyre, de an- 

nak csak egy kis részére rendeli el a munkálatot. 

Ha ád is, szük marokkal ád. E tekintetben felirást 

inditványoz a kormányhoz, melyben Erdély iránti 

mostohasága élénken szineztessék. Torma István: 

Ő is tudja, hogy Erdélynek érdemes és tanult fiai 

vannak: elméletileg értik is a dolgot; de gyakorlati- 

lag. Aztán kérem: miért nevezzük idegeneknek 

a testvérhaza fiait. Hát eze az unio. Ne tartsuk, 

uraim, az uniót csak puszta uniónak, de fogjuk fel 

értelmét valódian. Én magam is pártolom a felirást; 

de nem azon okból, mintha a kormány mostohán 

bánt volna Erdélylyel, hogy magyarországiakat ne- 

vezett ki, hanem azon okból, hogy az Erdély vi- 

szonyaival inkább ismeretes erdélyi fiakra is le- 

gyen a kormány tekintettel, s a telekkönyvi mun- 

kálatot megyénkre, söt az egész Erdélye terjeszsze 

ki, s ennek jótéteményeiben szükebb hazánkat is 

részesítse. Gajzágó ugy hiszi a czélt mindnyájan 

oszszuk, csak a kifejezésekben javal ildomos és si- 

kerre vezető modort. Biró Sándor egy igen hosz- 

szasan és mintha gyermekeket, vagy bocskoros né- 

pet tanitna, ugynevezett konyha-humorral, előadja : 

Nem könnyü munka. Nem tudják biz azt. Én tu- 

dom, mert láttam Kövárvidékén; de 3 ezer forint- 

ért el nem vállalnám. Sok idő kell, mig azt meg- 

tanulják. Elmondja a munkálat nehézségeit részle- 

tesen, a földmivelés, egyenkénti parezellák, földmé- 

rés, könyvbe bevezetés sat. Mire Lészai s mások 
is felálltak. Végre elnök határozatul kimondja, hogy 

a helyi viszonyok érdekében a bizottmány szüksé- 

gesnek látja a kormányhoz feliratilag folyamodni, 

hogy a telekkönyvhez lehetőleg erdélyi fiak nevez- 

tessenek ki, s ez megyénkre, sőt az erdélyi ré- 

szekre általánosan mentől elébb terjesztessék ki. A 

felirat elkészitésére Lészai László, Gajzágó Sala- 

mon és Torma István neveztetnek ki, kik a holnapi 

ülésre ezt elkészitve beadják. A lefolyt discussio 

folytán más napra a feliratot Lészai László, mint 

fogalmazó, felolvasta, s az oly remeknek és irodal- 

milag is oly szabatosnak s nemes irálylyal készült- 

nek tartatott, hogy általános felkiáltással kinyomatni 

s a szomszéd megyékkel pártolás végett közlendő- 

nek határoztatott. 
"Olvastatik a honvédelmi miniszter átirata, 

melyben addig is, mig az országgyülés a katona- 

ság számát meghatározná, a sorozási előmunkála- 

tok elkészitését január 19.ig végezze be a megyei 

tisztség. Elnök: Ez a megyében már végre is haj- 

tatott, hogy a szülők a szükséges reclamatioval 

előre legyenek készen, ha tán az országgyülés meg- 

szavazná. Fodor Károly, mint ki magát szélső- 

baloldali tagnak nevezi, törvénytelennek tartja az 
előleges munkálat elrendelését. A XII. közösügyi 

törvény erre fel nem hatalmazta. Az indemnityt 

sem adta az ország a törvény áthágására. Ő azt 
hiszi, hogy a kormány ez eljárása nyilvánosan ro- 

szalandó, s e tekintetben a megye, mint a törvé- 

nyen elkövetett sérelmet az országgyü- 

lésen jelentse fel. Elnök felszólitotta a gyü- 
lést; akarnak-e még e tárgyhoz szólani. Dézsi Ká- 

roly aggodalmát fejezte ki, hogy a rendelet követ- 
keztében az országgyülés is a jelen majoritással 

meg fogja szavazni, hogy 48 ellenére fiaik az osz- 

trák- és nem honvéd seregbe fognak besoroztatni. 

Ezen a közösügyi törvények után segiteni nem le- 
hetvén (?) legalább felterjesztést véleményez, hogy 

az 1846. 20- és 21. t. cz. szerint Erdélyből csak 
is 1 lovas- és 2 gyalog-ezred állittassék. Gajzágó: 

Itt nincs szó rendeletről, csak felhivásról, hogy 

honfitársainkon segitsünk, a szülöknek idő enged- 

tetvén a reelamatiókra, s ba a delegatio ajánlata 

folytán az országgyülés a kiállitást megszavazná, 

Erdély külön törvények alapján illetőségét ki nem 

szabhatja. 
Elnök: Kik a Fodor tiszteletbeli alügyész úr 

inditványát pártolják, álljanak fel. Egyetlen egy 

tag sem áll fel. Menjünk tovább : a megye s több 

megyék felfolyamodása folytán a kormány a szol- 
gabirói segédek megválasztását elrendelvén, 

hogy ez időt megnyerjük, a 9 szolgabirói segéd 

miután a kijelölési jogot már a multkor a bizott- 

mányra ruháztam át, egy széles körü kijelölö bi- 

zottmányt kivánok kinevezni, hogy a választás hol- 
nap délután 3 órakor elkezdődvén, 6 órára bevég- 
ződjék, egyszersmind egy, a kormány által 500 frt 

megválasztására egy szavazatszedő-bizottmányt, s 

fizetéssel elrendelt árvaiszéki jegyző s Incze Fe- 

rencz törvényszéki első ülnök lemondásával egy 
ülnök megválasztása is szükséges leend. Róth Pál: 

a candidatiót egyenesen a főispán jogának tartja, 
s ezt nem kivánja megosztatni a bizottmánynak 
felelős kormányzattal, a főispán csak az általa ki- 

jelölt hivatalnokokról lehetvén felelős; továbbá a 

felhivás helyett titkos szavazatot ajánl, az első a 

szabadelvüséggel ellenkezvén, a főispán- s a köz- 

gyüléstől is visszautasittatott, az utolsó, mint a mely 

a független vélemény nyilatkozatot legkevésbé kor- 

látolja, a titkos szavazás elfogadtatott. A láposi- 

járásban levén már segéd-szolgabiró, oda csak egy 
jegyzői állomás felállitása határoztatott el, mire a 

kormány fel fog kéretni. Segéd- szolgabirák lettek 

a kijelölt 45 közül a következök: Haczkóijárás: 

Balogh Károly; rettegijárás: Czecz Károly; 
köfarki: Keresztes Károly; bethleni: Püspöki 

Antal; bálványos-váralyi: Gála István (román); 

dézsi: Kupcsa János (román); alparéti: Ke- 

resztes Béla; vadi: Pécsi Ádám; szurduki: 

Frink Jakab (román). Mán Gábor ugyan hat ro- 

mánt kivánt nemzete részéről kiszakittatni; de a 

kiszakitás eszméje elesvén: a képesség ismertetett 

irányadóul, s ha a románok lesznek e tekintetben 

előnyben, legyenek mind ők megválasztva, s e vé- 
gett minden helyre tétessék egy román jelölt is. 
Árvaszéki jegyzőül Hosszu Elek volt aljegyző, és 

törvényszéki ülnökül Dézsi János első ülnökké vá- 

lasztatván, helyébe Lészai László választatott meg, 

ki, mint „ellenzéki tag az ország jelen ki nem elé- 

gitett helyzetében vonakodott ugyan elfogadni a 
neki jutott állomást; de az elnök felszólitása s a 

bizottmányi tagok hangos felkiáltására: fogadja el! 

csakugyan meghajolt a ráruházott bizalomnak. 
Biró Sándor inditványozza, hogy Lápos vidéke 

az erdős hegyek által merőben el levén zárva, az 
a vidék egyetlen seborvosra van szoritva, s a bir- 

tokosság saját megrovásával hozott egy orvostudort, 
Simai Gergely urat, kit jelenleg Zalathnán 900 frt 

fizetésre neveztek ki, s ő mégis kevesebb honora- 

riumért Láposon maradt, kéri a megyét Lápos vi- 
déke számára egy orvosi állomást alapitson meg, 
legalább 400 frt fizetéssel, s a többit a birtokosok 
pótolni fogják. Elfogadtatik, s egyszersmind Simai 

Gergely tiszteletbeli főorvosnak kineveztetik. Gróf 
Péchy Manó ő nmlga köszönő-irata, melyben a me- 

gyének tiszteletbeli bizottmányi taggá választatását 

megköszöni, s melyben kijelenti, hogy Erdély ér- 

dekeinek előmozditására szenteli minden törekvését, 

éljenzéssel fogadtatott. Még egy rakás tiszteletbeli- 
tag lőn főispán ő mlga által kijelölve, de a kik 

nálunk nem birnak döntő szavazattal. 

Még több tárgy fordult elő, de kevésbé érde- 
kesek. Igy Dadai Elek és István vádiratot adnak 
be a vádi-járás szolgabirája ellen, ki szerintök több 

nernü praevaricatiót követett el. Nyomozó bizottság 

rendeltetett. Róth Pál olvassa a mult gyülésen a 
kudui birtokosságnak a terhes útvámok meg- 
szüntetése tárgyában beadott kérelmökre ki- 

nevezett bizottság igen nyomos és alapos munka- 
latát, melyben kimutattatik, hogy a besztercze-dézs- 
nagybányai vonalon, oly sürü és a hidak miatt 
annyira nyomasztó útvám létezik, hogy e miatt a 

kereskedés és gazdászat csaknem tönkretétetik, a 
miniszteriumot figyelmezteti e munkálat, hogy a 

kormányba vetett bizalma a népnek megingattatik, 

ha némi könnyebbülést nem lát. Torma István ma- 
gát e bizottság szerencsétlen elnökének nevezte. 
Róth Pál hallatlannak tartja a parlamentáris élet- 

ben egy bizottmány elnökének, aval, mit aláirt, el- 

lenkézésbe jöve, magát szerencsétlen elnöknek ne- 

vezni. Ámbár e munkálatot ő dolgozta, de a bizott- 

mány elfogadván s akkor az elnök is ellene nem 

nyilatkozván, csodálkozik mostani kijelentésén. He- 
ves és férfias önérzettel hosszasan beszél. Torma 
István csak annyiban nevezte magát szerencsétlen- 
nek, mert a dolgot nem érti, és csak azt kivánja, 

hogy a kifejezések a miniszteriumhoz legyenek egy 
kissé simábbak. Dézsi és Lészai a dolgozatot he- 
lyesnek tartják annyivalinkább, mert magához a 

királyhoz is történtek ennél még élesebb feliratok, 
igy az 1559-ki országgyülés a törvénykönyvbe ik- 

tatott feliratában igy szól: olvassa Dézsi a törvényt: 
Az országra sulyosult terhek és sérelmek oly na- 

gyok és annyira eltürhetetlenek, hogy a mellett, 

hogy az istenség boszuját felséged ellen felhivják, 
még az alattvalók szivét is elidegenitik felségedtől, 

tehát ha királyhoz lehetett igy szólni a törvénynek, 
miért ne a miniszteriumhoz, különben is a bizoda- 
lom nagyon ingadoz a népnél, ha semmi terhen 

nem könnyittetnék. Az 1715. 23. t. cz. az alispá- 
noknak rendeli, hogy a törvénytelen vámsorompó- 

kat leszedessék. Még keserü szónoklat folyt e tárgy- 

ban, mig elnök, Gajzágó, Róth Pál és Lészai L. 
személyökben egy bizottmányt nevez, hogy saját 

elnöklete alatt egy fölterjesztést készitsenek a mi- 

niszteriumhoz ezen munkálat mellékletével. 

Dézsi János törvényszéki első ülnök egy fel- 
irati tervet olvas, mely szerint az árvai székhez 
még egy ülnök kinevezése kéretik, lehetetlen egyet- 
len jegyzőnek a temérdek számra halmozódott ár- 

vai ügyeket elintézni. 
Balogh György mérnök: A vasútnak Debre- 

ezen, Szathmár, Dézs felé vezetését kérelmező fel- 

irati jeles és alapos munkálatot olvas, melyben a 
megboldogult Széchenyi István hasonló s az or- 

szággyüléstöl elfogadott tervére hivatkozik. 

Mán Gábor a bizottmány kiegészitésére ad be 

egy román szövegüű inditványt nemzete érdekében. 
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A megyék rendezése küszöbön levén, elesik. Egy 
más inditványt ismét román szövegben : a fő-adó 
megszüntetése tárgyában, miután Magyarhonban ez 

nincs, s az unioval kéri elenyésztetését sürgetni. El- 

fogadtatott. l 
Inditványoztatik s határozatba ment végre, 

hogy Wéér Farkas arczképének jeles müvészéhez, 

Kovács Miklóshoz, a megye nevében elismerő nyi- 
latkozat küldessék. Első nap a főispán öő mlsga 
200 személyre diplomatiai ebédet adott a város 

házánál, hol a szokott felköszöntések bövében foly- 
tak. - A gyülés élénk és érdekfeszitő volta mel- 
lett is higgadtan és nemesen folyt le. Az elnöklet 
tapintatos s azon könnyed és mivelt modorban ve- 

zettetett, mely T orm a Károly alapos készültsége s 

mindig résen álló leleményes szellemétől nem is 
lehetett ellenkezöleg várható. 

Zömlén. 

Maros-Vásárhely, jan. 23-án, 1868. - Tegnap 

tartá meg a Marosszék és vásárhelyi honvédegylet 

a rokkant honvédek s az elesettek özvegyei és ár- 
vái gyámolitására rendezett tánczvigalmát. 

Ezen második tánczvigalmat a legsikerülteb- 
bek közé lehet számitani, füszerezvén azt a szá- 
mos és díiszes résztvevők kedélyes és fesztelen 
mulatsága, minek emelésére különös hatást gyako- 
rolt a teremnek honvédi tropheumokkal eszközölt 
meglepően szép feldiszitése, mely diszités létreho- 
zásában legtöbb érdemmel bir Jenei Károly honvéd- 

főhadnagy. 

Bálanya volt dr. Knöpfler Vilmosné Pál Mari 
ő nagysága, ki jelenlétével nem csak a tánczvigal- 
mi társaságot diíszité, de jótékonyságával a báljö- 
vedelmét is nevelé. 

Az összes jövedelem ezen tagadhatatlanul 
nemes czélu tánczvigalomból, mint halljuk, 301 frt 

körül jár; úgy tudjuk, hogy a rendező bizottmány 
részletes számadását közzé fogja tenni. 

A jövedelem nagyobb is lehetett volna, ha 
azon szép közönség, mely most is a terem diszére 

vált volna; nem az olcsóbb karzati ülést s vele a, 
határtalan gözfürdőt, s kényelmetlenség özönét vá- 
lasztotta volna. - E helyválasztás nem igen jó iz- 

léssel történt. 
No de azért a bál mégis sikerült, a szép kö- 

zönség szivélyesen, fesztelenül, s kedélyesen mula- 

latott, kivilágos viradtig! S igy a rendező bizott- 
mány önérzettel elmondhatja, omne tulit punctum, 

dui miscuit utile dulci! 

Egy honvéd. 

KÜLFÖLD. 
LENGYEL ÜGYEK. A leagyel menekültek 

párisi bizottsága a ,Siécle"-ben az alábbi tiltako- 
zást teszi közzé : 

Páris, jan. 16. 1868. „A lengyel nemzeti- 

séget kérlelhetlenül üldöző orosz kormány rendele- 
tet bocsátott ki, mely Volhynia, Ukraina és Litvá- 
nia összes földbirtokosainak megparancsolja, hogy 
fekvő birtokaikat 1867. decz. 10 ig eladják. Más- 
részről a nevezett kormány, a jog és méltányosság 

ellenére, szigoruan eltiltotta a lengyel származásu 
egyéneket ezen birtokok megvásárlásától, ugy, hogy 

lengyel földet ezentul csak orosz vagy külföldi bir- 
hat. Miután ezen fekvő birtokok eladása békés uton 
teljesen meghiusult, az orosz kormány most nágy 

arányban szándékszik azokat elárvereltetni, s e 
ezélból felszólitja a külföldi tökepénzeseket, hogy 
az árverésben részt vegyenek. E szándék fogana- 
tositása pillanatában, mi, a lengyel menekült-bi- 
zottság tagjai, számüzött honfitársaink részéről a 

hazai érdekek képviselésével mogbizatva, köteles- 
ségünknek véljük az érdekelteket figyelmeztetni, 

hogy a lengyel nemzeti kormány, clőre látva ezen 

eseményt, 1838. april hóban határozatot tett közzé, 

mely mindenkinek tiltja az orosz kormány által el- 
kobzott és eladás alá bocsátott földbirtokok meg- 
vásárlását. Ezen határozat még jelenleg is érvény- 

ben áll, s ma ujolag figyelmeztetünk rá, tudatván 
azokkal, kik a szóban forgó birtokokat megszerez- 
ték, hogy a vétel semmisnek fog tekintetni. 

Aláirva : Dombrowski Jaroszlav, Jaruiundz 

Szaniszló, Vroblewski Valerián. 

Lengyelországban e pillanatban ismét élénk 
mozgalom uralkodik. Az emigratio mindent fel. 
használ, hogy a lengyel nemzeti szellem le ne al- 

konyuljon, s hogy ott készen legyenek azon esetre, 
miszerint ha az európai ügyek oly fordulatot vesz- 
nek, hogy új felkelést lehessen megkisérleni, s pe- 

dig eredménynyel. Számos kiáltvány s egyeb irat 
küldetik ennélfogva folyton Lengyelországba, hol 
azokat a lengyel bizottmány ügynökei, kik mint 

eddig, most is igen számosan vannak, terjesztik. 
E kiáltványok egyike, mely újév után jutott Len- 
gyelországban forgalomba, következőleg hangzik : 

Lengyelek ! A moskvai kormány, mint biztos 
forrásból értesülünk, új vétkes hóditó háborura 
készül, hogy hiven I. Péter politikájához, Európát 

leigázhassa. A moskvaiak tervei ezuttal Kelet ellen 

irányozvák, s öők azt remélik, hogy a török biro- 
dalom meghoditása által elérhetik czéljokat, s Eu- 
rópának Konstantinápolyból mondolhatnak paran- 
csokat. A nyugati államok kormányai igen jól ér: 
tesülvék az oroszok terveiről s harczra fegyverkez- 

nek, melyek eredménye épp oly kevéssé lehet ké- 

udv. 

jesztett válaszfe 

s lényegében azi 
Magyarországga 

tes, mint a Sebastopol előtt lefolyt háborue, Len- 
gyelek ! A béke ideje rövidre van szabva, s nék- 

tek készen kell lennetök, hogy hazánk gyilkosai 
ellen előcsapatul szolgáljatok. Most egész Európa 

mellettetek leend, mert felfogta, hogy az európai 

béke, Lengyelország visszaállitása nélkül csak agy- 

rém. .Titeket, kik felhivásunkat a zsarnok-leigázta 
hazában titkon olvassátok, figyelmeztetünk arra, 
hogy nem szabad bátorságtokat elveszitenetek, 
hogy azonban készen kell lennetek azon nagy órá- 

ra, mely felszabadulásunkra ütni fog. Tekintsetek 

Olasz-, Magyai-, sőt Németországra, és be fogjá- a 
tok látni, hogy minden népnek, mely vasakarattal 
törekszik nemzeti nagyság és függetlenség után, 
végre eczélhoz kell jutnia. És mi lengyelek, kik az 

európai szabadság minden csatamezején az elsők 
a legbátrabbak valánk, valjon magunk számára 

nem tudnánk a szabadságot kivivni ? Lengyelek ! 
Hagyjatok fel minden pártviszálylyal s minden bel- 
küzdelemmel, melyekből csak elnyomóink huznak 

hasznot; összpontositsátok egész tevékenységteket 
és egész szándéktokat azon egy czélra, a becsület 
utján, melynek minden lengyelt függetlenségre, sza- 
badságra s nagyságra kell vezérelnie! Az, a ki 

merészen s haladéktalanul megy előre, czélra fog 
jutni Éljen Lengyelország ! Le elnyomóinkkal! k 

A külföldön élő lengyelek." 
FRANCZIAORSZÁG. A ,Memorial diploma- 

tigue" irja jan. 23 ról: Tegnap Párisba érkezett 
sürgönyök tudatják, hogy nehány nap óta igen 

érezhető változás történt az orosz kormánynak ide- 
gen hatalmak ellenében való nyelvét s a szent pé- 
tervári lapok polemiáját illetőleg. Jelesül az alkor- 
látnok kijelentette volna, hogy Oroszország nem 
vetközi le békés jellemét, és a keleti béke megza- 
varására mitsem fog tenni. E sürgönyök azt állit- 
ják, hogy Gortsakoff állása véglegesen megszilár- 
dult, s hogy többé nincs szó helyettesitéséről. 

Mint a ,P. LI.8-nak Bécsből 27-ről távirják, 
Franeziaország komoly intést intézett a pápához 
aziránt, hogy gondoskodjék arról, hogy a Rómából 
eredő bourbonianus fondorlatoknak gát vettessék, 

nehogy szükségessé legyen, ez irányban kivülröl 

avatkozni be. 

Az olasz „Corresp.4 egy római levele ragasz- 
kodik azon nézetéhez, hogy a pápa s a franczia 
kormány közt némi feszültség van; ennek okát a 
levelező egy állitólag Sartiges és Antonelli közt 
folyt beszélgetésben találja, melyben az első kor- 
mánya nevében igen határozottan követelte, bogy 
korszert reformok hozassanak be az egyházi állam 

kormányzásába. 

KÜLÖNFÉELERKRKk 
— Új on választott képviselőnk 

Nagy Péter úrnak f. hó 28-án kézbesittetett a vá- 
lasztási jegyzőkönyv; midőn Hajós János elnöki 

helyettes szép beszédet intézett a megválasztotthoz, 
ki ihletetten kijelentette, hogy bár ez állomást nem 

kereste, de mivel azzal a kolozsvári választók több- 
sége megtisztelte, elfogadni hazafi kötelességének 
ismeri, - azonban kiválóan hangsulyozta, miszerint 
e megbizatást csak addig folytatandja, mig válasz- 
tói bizalmát birni fogja, s azt megingatva lenni 
nem látandja. Kiemelte továbbá, hogy bár kormány- 
párti jelöltként lön megválasztva, - de a kormányt 

csak a törvényesség és alkotmányosság terén fogja 
pártolni; — általában pedig e megbizatása körében 
is a haza és e város előmenetelére és érdekei tá- 
mogatására minden erejével kész segélyül lenni. 

=Brassóban - mint a ,„Kr. Ztg. irja- 
közelebbről bankóhamisitó társaságot fogtak el. 

= A polgármesteri teendők vezetésével, 
gyengélkedő polgármesterüink Makoldi Sámuel fő- k 

biró urat bizta meg. 

= Bécsből, január 25-éről irják: A mai 
ebédnél ő Felsége gyalogezrede ezredesi 

egyenruhájában jelent meg. Az ebédben résztvet- 

tek : Albrecht, Rajner, Lipót, Lajos, Viktor főher- 
czegek. A magyar miniszterek közül: Andrássy, 

Festetics, Lónyay és Gorove. A delegatus 
birodalom mindkét feléből - majdnem teljes s 

mal voltak jelen (Ghiczy, Perczel, Pulszky is). 
Az ebéd 150 teritékből állt. Ebéd alatt zenekar 
játszott. Somssich Auersperg Carlos herczeg ellett 

ült, Auersperg Antal gróf Andrássy gróf mellett. 
Klapka kimentette elmaradását, Tisza ellenben be- 

seltek. Egyébként a vegyesen ülő dele 
zött a szivélyesebb hangulat uralkodott 
derült volt. sd 

= Az első magyar vasúti kölcsönre a 

= Mint Párisból, jan. 26 
magyar vasúti kölcsönre az aláirások 1 
pedig Párist ide nem számítva — csupán a vidéken 
már kétszer annyira mentek, ohyet 

zálog lev fete ausztriai állám-javadalmi zálog ! 
jegyzések megfelelő időköz alatt tettek. 
Az államszámvevő ség földteher 
tesitési 9 tagu osztálya N. Szebenből városun 



jjavaslat tárgyalása holnap, január 28 án kezdődik 

az 1861. országgyülést illető törvényezikkelyeit 

irányadóul veendi; kéri a szükséges intézkedések 

megtételét Dalmátia és a katonai határőrvidék be- 

keblezésére vonatkozólag; tiltakozik nemcsak az 

országgyülés választási rend oktroyálása, hanem 

egyátalán minden oktroyálás ellen. A válaszfelirati 

meg. 
EÉErzsébetvárosából tegnap következő 

távirati sürgönyt vettünk : Felső-Fehérmegye bizott- 

mányának gyülése több napi élénk tanácskozás 

után 30-án befejeztetett; közvéleményünk tisztele- 

tét biró elnök-föbiránk gr. Haller Ferencz a bizott- 

mány által honfias erélye elismeréseül egy szép 

mivü ezüst serleggel tiszteltetett meg, melyet me- 

gyénk nagy számu tekintélyei, ösz és fiatal bajno- 

KEai élén, egykori főispánuk Horváth János meleg 

szavak kiséretében nyujtott át. 

a Maros-Vásárhelyről azt irják, hogy 

a választási mozgalmak árja ott is tulcsapongott, s 

szomoru jelei mutatkoznak a vélemeny iránti into- 

lerantiának. Ha ez igy megy, akkor ne álmadoz- 

zunk szebb jövőről. 

a A Deák-párti szabadelvü választókhoz 

a választó-bizottmány Maros Vásárhelytt felhivást 

intézett, hogy Dózsa Elek helyébe oly képviselőre 

szavazzanak, ki e szép emlékü hazafi elveit kö- 

veti, ki Deák Ferencz pártjához csatlakozik. 

a Solymosi 11-dik zászlóaljbeli honvéd- 

káplár érdekes adatait közelebbről közöljük. - 

Viharnak, Abrudbányán, magánlevelet küldtünk. — 

(r.) Bécsben a lapra nézve intézkedtünk. - „Egy 

honvédé-nek köszönet a méltánylatért, H. emléke- 

zik még az egykori bajtársra, s viszont üdvözletét 

küldi; czikkét a „magyar hadsereg" ről adni fog- 

juk. - S. J. Erzsébetvárosba : az igéret beváltá- 

sát elvárjuk. 
= Kerestetik egy „Budapesti Szemle" V. 

évfolyam e lapok szerkesztőségénél készpénz fize- 

tés mellett. 

= Dolegatusaink Bécsben el vannak 

halmozva a sok lakoma, estély stb. meghivásokkal. 

Jan. 22-én gr. Festetics miniszternél volt nagyszerü 

ebéd, 23 án elfogadás b. Beustnénál, 25-én estély 

b. Becke a közös pénzügyminiszternél, 30.án ismét 

b. Beustnénál, e közben pedig a különböző minisz- 

melletti magy. miniszterium elnökségében magyarra 
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tereknél ebéd és estélyek, egy udvari ebéd. A ki- 

rály személye körüli miniszternél tartatott ebéd 

csekély politikai szinezettel birt. A házi urra, mon- 
dott toaszton kivül, ki az összes császári család 
jólléteért emelé poharát, minden mélyebb politikai 

jelentőséget nélkülöző bizalmas beszélgetéseket foly- 

tattak. 
=A ,„vörös könyvet' a király oldala 

k 

forditják, hogy a jövő hét első napjaiban kioszt- 

hassák. Az első rész a luxemburgi, második a ró- 

mai, s a harmadik a keleti kérdésről szól, melyre 

vonatkozólag még pótadatok mellékeltetnek. 

= Az erdélyi sókérdést tárgyalja a 

„P. Naplót-ban Dózsa Dániel, s czikke végén fel- 
emlitve a miniszterium azon törekvését, mely sze- 

rint a só árát az egész királyságban 25 százalék- 

kal alábbszállitani akarja, meg van győzödve, hogy e 

miniszteri akarat megtestesülésén leginkább az er- 
délyi képviselők fognak örülni, mert éppen e 25 
százalékos leütés vezeti vissza a felhágott só árát 
az 1848-ban kimondott normális mennyiségre. 

= Dr. Wenzel Gusztáv és Jedlik Ányos 
pesti egyetemi tanároknak kirátyi tanácsosi czim 
adományoztatott. : 

— Gozsdu Manó országgyülési képviselő 

a magyar hétszemélyes tábla közbirájává nevezte- 
tett ki. 

—- (Necrolog.) Simai János a maga, fia: 

Piohler Bodog első hangversenye. 
(F) Vasárnap, jan. 26-án d. e. 1/,12 órakor 

tartá meg Pichler úr a redoute-teremben első phil- 
harmoniai (?) hangversenyét, meglehetős teli ház 

előtt; mely hangverseny tisztajövedelmének felét a 

jótékony nőegylet javára ajánlta fel. 

Minekelőtte azonban a hangverseny részletei- 

nek elemezésébe bocsátkoznánk, nem leend fölös- 
leges a philharmoniai hangversenyek szoros érte- 

lemben vett czélját és rendeltetését néhány szóval 
megismertetnünk ; mert daczára, hogy városunkban 

philharmoniai társulat már 1841-től fogva zenekör 

név alatt létezik, virágzik és zenebarátokból álló 

classicus hangversenyeket adott is; ez elnevezést 
a falragaszokon eddigelé nem használta. 

A philharmoniai, vagy is zenebarátokból álló 

hangversenyek czélja és iránya tehát nem más, mint 

a mindnyájunk által ismert és tisztelt h. zeneköré, 
azon különbséggel azonban, hogy mig ez a zené- 
szet minden ágának művelésére kiterjeszkedik, 

amaz kizárólag csak a classicus zenére szoritkozik. 
Most pedig térjünk tulajdonképpi feladatunk- 

ra, s lássuk a hangverseny egyes számait. 

1. szám. Mozárt ,szinigazgató" czimű nyitá- 
nya, ezen örökifju s életerős mestermű, daczára, 

hogy a szükséges árnyalatok nem adattak meg 

eléggé, és némely tételek határozottabb markiro- 
zása és kiemelése nem történt meg a kellő mérték- 

szamosujvári polgármester s országgyülési képvi- 
selő Simai Gergely, ennek neje: Novák Ernesztina, 

ezek gyermekei: Irma, János, Klementina, Rozália 

és Gyula, ugyszintén sógora Bogdánfi Kristóf, va- 

lamint számos rokonai és ismerősei nevében bána- 
tos szivvel jelenti forrón szeretett nejének, a hű és 
gondos családanyának, Bogdánfi Veroniká- 
nak, élte 70 dik, boldog házassága ő1-dik évében 
a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után, 

sorvadás következtében f. hó 19-kén estéli 10 óra- 

ben, ezuttal is megtette hatását. 

! A 2 dik számot Berlioz Hector „Harold" czi- 

mü gynphoniájából a zarándokok menete képezte, 

adatott vala pedig ez a lehető legnagyobb monoto- 

niával, milyenről fogalmunk is alig volt, Mátéfy 

Károly úr mesteri Viola (altó) játékával ugyan 

minden kitelhető módot elkövetett, hogy az elő- 

adásba némi életet öntsön, de fájdalom, a játék és 

körülmények minden erőfeszitéseit megbiusitották. 

No már uraim !! Berliozt ismertetni akarni, és ezen 

czélra a zarándokok menetét detaillifozva haszuálni, kor szeretteinek fájdalmára történt kimultát. Sza- 

mosujvártt, jan. 20. 1868. 
=Mult számunk Hutflesz Károlyra vo- 

natkozó soraira meg kell utólagosan jegyeznünk, 

hogy azok ez alkalommal saját gyártmányu unio 

gyertyáira vonatkoztak. 

éppen olyan, mintha valaki hogy b. Eötvöst ismer- 

tesse, felolvasná annak valamelyik regényéből, pél- 

dául a 15 dik fejezetet s azután punktum : Pichler 

úr valóban nem nagy kegyeletet tanusitott, a nagy 

zeneszerző iránt, midön annak egy psichologiai 

igazságok és éles logicával irt muűvéből, egy a 

többivel szoros összefüggésben levő részt kiszaki- 

tott, s azt a minden jóra kész diletansokkal elé- 
adatott; mert az efféle eljárás mindenkor a szerző 
és szerzemény hitelének róvására történik ;. de egy 

philharmoniai (?) bangversenyben az nem is sza- 
bad, és nézetünk szerint, mind a közönség, mind 

pedig a művészet érdekében sokkal nagyobb szol- 

gálatot tett volna a hangverseny-rendező úr, ha 
tarka programm helyett, egyedül például a Harold 
synphoniát adatta volna elő. 

3. Románcz Gounod „Faust" operájából éneklé 

gr. Betblen Vilma k. a. kettős elismerésünket kell 
nyilvánitanunk a bájos kisasszonynak, először a 

minden művészi igényeket kielégitő értelmezéseért 

a románecznak, másodszor a nemes törekvésért 

melylyel korunk előitéletein felül emelkedve, köve. 
tésre méltó példával nyujt segélyt a müvészet buz- 

gó terjesztésére. Éljen!! 
4. Wagner Richard repülő hollandi czimü 

nyitánya a polgári zenekar és a zenekör tagjai 
által előadva, fényesen sikerült. 

A balladát, fonó-dalt és finalet, 26 bájos mü- 
kedvelőnö énekelte a kolozsvári énekesnök szokott 
praecisiojával, mit a közönség szünni nem akaró 
tapsviharral koszoruzott; a solo részeket Szabó 
Camilla és Szász Domokosné művészi hangsulyo- 
zással emelték érvényre. 

Az „0 salutaris hostia4 czimü gradualet Má- 

téfy Károlytól, mind vártuk-vártuk, de biz' az, so- 
kak méltó sajnálatára, elöttünk teljesen ismeretlen 
okból nem adatott elő; mire nézve figyelmeztetjük 
P. B. urat, hogy a közönség mindig megérdemel 

és megvár annyi figyelmet, hogy ha a programm- 

ban változás történik, azt a rendezőség indokolja 
és kijelentse. 

Végül elismerésünket kell nyilvánitanunk a 
polgári zenekar és a zenekör tagjainak, kik a jó- 
tékonyczél iránti tekintetből egyesülve, újból bebi- 
zonyitották azt, hogy Kolozsvár városa egy oly 

hatalmas zenekarral rendelkezik, mely bármely e 

részben müűveltebb és több áldozatot hozó városnak 
is büszkesége lehetne. 

A mint értesültünk, a tiszta jövedelemnek nö- 

egyletet illető fele része 60 frtot teszen. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

(23) 
MMivatalos mirdetés. 

(1-1) 

zal közös háztartásban élő férűi családtagjai által a magyar korona országaiban és ké 

egyedül pipadohánykép használható fel. 

4. A saját használatrai dohány termelésre az engedély, a jelen
tkező személyére, 

20 [] ölnél sem kisebb sem nagyobb területre nem adati
k meg. 

; Szabadságában álland azonban a jelentkezőnek azonkivül minde
n egyes, a 3-ik 

pont szerint jogositott s a 16-ik évet tulhaladott férfi családtagja számára 10 [] öl- 

az összes terület azonban T70 [] ölet túl nem 

Továbbá vagyok bátor ismert rumburgi, hollandi, sziléziai, 

Creász és Sternbergi ,VÁSZON raktáromat' a n érd 

közönség figyelmébe ajánlani: mindennemü gyapott gyolcsok, bu- 

ator és ruha szövetek, fehérnemü, kanavász, a legjobb 

mosó perkálok, paplan, mátrátz, lábbeli, s minden kép-/ 

zelhető rővid-áru czikkek; pottendorfi kötő-pamut
, ki- 

x
a
 

nyi további területet igénybe venni, 

haladhat. 
Azon családtagok nevei, kik számára a szabályereríren emse

délyezhető 10öl tünő jó varó-selyem, angol-czérna, s 

igénybe vétetik, a bejelentésben kiteendők s az engedélyben felveen ök. " nc 

g ki saját eanzreltatra dohánytermelésre engedélyt nyer, köteles az egy pe ln omi czolm d H aa 

forintra kiszabott felügyeleti illetéken kivül, fogyasztási illetéket is fizetni, mely min- ) a legillendőbb árak mellett folytonos dús készletben nagyban k 

den engedélyezett [] öl után husz krajezárban állapittatik meg.. és kicsinyben kapható. Meszeterjedő előnyös és közvetlen ( 

k z0n egyének, da nyert engedéiy ekő i joveea ámára, vory küle összeköttetéseim által a bel- és külföld első gyári-piaczain, - 

reskedésre termelnek dohányt, sa. asználatrai dohánytermelésr gedé 

nyerhetnek ugyan s ezemul is aijGvedék számára leendő átadás kötelezettségével azon kellemes helyzetben vagyok, miszerint minden kiván
almaknak 

termelt dohányukat a jövedék raktáraiba beszállitani, illetőleg a külkereskedésre ki- S megfelelhetek. 
ű 

mu Vidéki megrendeléseket pontosan és kielégitőleg telyesitek, (p 
állitott terményt hiány nélkül beraktározni kötelesek. 

k 

Bejelentésükre azonban, és pedig a kincstár részérei termelöknek az illető beváltó 
rjegyzék és kelme mintákkal a legszivesebben szolgálok; való készsé- 

ges alázattal TAMÁSI TAM 
ge 

se bizottságok által, a külföldre termelőknek pedig az illetékes pénzügyi felügyelőség 

m
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Magyar országos pénzügyministerem elöterjesztése folytán a saját használatrai aa Kkak Keakezős eeeeeereek 

dohánytermelésre, illetőleg kiszolgáltatásra nézve mult évi április hó 30 án kelt el 
g 

határozásom kapcsában, s a törvényhozás további intézkedésének fenntartása mellett, 
bz l 

fólyó 1868-ik évre rendelem a mint következik : 
0 0ZSVál s 

: 1-ör A saját használatrai dohánytermelés csak házi kertekben összefüggő föld- gé 
s eb 

téren engedtetik meg, mely szabályos négyszög alakban, azaz akkép kihasitandó, a tiszta folyó (Cou rrent) E 

hogy a hossza a hosszához és a szélessége a szelességéh
ez egyenlő és párhuzamos : a tis a flolyo 

ré o Bs 

legyen. Ezen mérték az engedélyérti bejelentésben kijelölendő, és a jövedeki fel
ügye- női és férfi divat áruk legnágyobb raktára: Főtér, gr. Teleky É 

let czéljából az engedélybe beigtalandó. 
Domokos-ház piacz és középutcza szeglet. a 

jyore A al használatrai dohánytermelési engedélyre csak oly sze
mélyek tart- Ajánlja ujonnan érkezett Brünni és Reichenbergi g

yárt- = ő 

atnak igényt, ki 
vn szvetel a yi 

a) a köztörvény rendelkezése szerint terhes szerződést köthetnek
; mányok, legujabb gyapju szöveteit BALI mk 

fel e 

b) sem dugárusság miatt el nem itéltettek, sem jövedéki áthágás folytán az nes keruvlen, Doscin, valamint a legnagyobb választé ahn e 

illetékes jövedéki törvényszékek által a dohánytermesztéstől ki nem zárattak; azon- 
érkező tavaszi gyapjú kelméit — Bielitz és Iglau első gyá- sz 

kivül igazolják, hogy házi kertet tulajdoni joggal vagy egyházi javadalmaik s köz- raiból a legjobb tartósságu posztó, Düffelek — melyekből úgy n
ői sz é 

vagy községi hivatalaik után birnak. d ] g felöltők, mint férfi ruhák jutányos árbani elkészittetését a 3 s 

3. A saját használatra termelt dohány csak az engedélyezett termelő, 
s az az- K le gujabb divat szerint fölválal. 
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által saját termésükböl az engedélyezett termelő, s a közös háztartásban 
élő, a 16-ik 

évet tulhaladott férfi családtagjai, ugy minden egyes felesketésük részére fejenként 

12 tamt ézen pipa dohány, mely nehéz dohány fajoknál az első ks 

osztály, kerti leveleknél pedig a második osztály minémüségét felül nem haladhatja, 

peztályk azonnal leteendő husz krajczárra kiszabott fogyasztási illeték melle
tt meg- 

Tárgy-ismeröknek. 

hagyatni, s erről a fedezésükre szükséges okmány kiadatni fog. 
. Egyenesen Hollandból, Franoziaor 

59 Az e szerint átengedett dohány csak az igazolási okmányban megnevezett 
szágból és a franczia gyarmatokból ho- 
zott ligneurek: Chartreuse, Créme EHEKEKK

 ös 

. A gaját használatrai dohánytermelésre való bejelentések folyó 1868-ik évi Gyakorl. fogorvos pOPP , u rnak et dsnb ó jemaikairum 

február hó végéig a község előljáróságánál irásban benyujtandók, vagy s
zóval teendők. 

s. A községi előljárok kötelesek a náluk irásban vagy szóval tett bejelen
téseket 

egy jegyzékbe felvenni, s ezen jegyzékben a házi kertek birtoklása és a jegyzékben 

megnevezett családtagok iránti kitételek valóságát bizonyitni, a felügyeleti és fgyasz- 

tási illetéket beszedni, s azt az érintett jegyzék kiséretében az illetékes pénzügyi gyógyszerész állitása által, hogy az Anatherin Szájvizet a valódihoz hasonló mi- 

felügyelőségnek beküldeni. Kötelesek továbbá a felett örködni, hogy az engedélye nös gben tudják készitni — eltántoritva, miután Önnek Anatherin-Szájvize elfo- 

zettnél nagyobb tér dohánynyal bé ne ültettessék, s az eléforduló tilálom ellenes gyott, ismételten elhagyám magam ragadtatni, s ezen készitményeket igénybe 

termelése azonnal az illetékes pénzügyi felügyelőségnek bejelenteni. Ha pedig ezt vettem. Nemcsak, hogy azoknak semmi gyógyhatása nem volt, sőt még meg- 

tenni elmulasztanák, pénzbeli birság alá esnek, mely a 3.ik pontban meghatározott osszabbitották a beteges állapotot, ugy hogy csak Önnek felülmulhatlan 

fogyasztási illeték kétszeregével, t. i. negyven krajezárral minden engedély nélkül, A natherin-Szájvize hasanálata után nyernettem ismét segélyt Anather
in 

vagy engedélyen felyül beülteteit ] öl után szabatik meg. fogpépének hatását is tanusitva találtam. 
Kelt Bécsben 1868 évi január 1-én. Hálásan maradok különös tisztelettel 

Ferencz József s. k. Drahotusz, 1867 julius 29. én 

arrac, cognae, egyenesen Angol- 
országon keresztül hozott chinai- 

theák, új aratás, melyek közt a leg 

jobb és legerősebb vegyitések; bécsi 

fontja 2 fritól 10 frttig. 
PFiros Hordeaux-puncs, legfino- 

mabb düsseldorfi puncs-essen 

éezia. Legfinomabb és legerősebb, 
iszta izü pörgöletlen kávé-raktár, 

8 bécsi fontja 60, 65, 70, 96 kr. 
Ceylon kávé 75 — 85 kron különö- 

sen ajánlható. 

Pompás göz-gyümölcs, mely a pá- 

risi kiállitáson dicséretes megemlités- 

ben részesült. (388) /a (9–12) 
Árjegyzékek ingyen és bérmentesen. 

Megrendelések pontosan utánvétel mellett. 

30 font kávé és többet érő megrende- 

lésnél az utolsó vasút- V. gőzhajó-állomá- 

sig az elküldés ingyen. 

Czim: Simon Granichstaedtens Thee- 

Rum-Depot in Wien, Graben, Tratt- 

nerhot, im Durchgange rechts. 

Bécs, Stadt, Bognergasse 2 sz. 

Vonatkozással utóbbi levelemre, bűnbánólag kell magamat gyengeséggel 

vádolnam. Az ön Anatherin Szájvize utánzásainak olcsósága, s némely 

alázatos szolgája: 

ZAVADZKI JÓS. lovag. 

BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: WOLEF J., 
Dr. HINCZ Gy. ENGEL J és BINDER 

gyégyszerészek és KAl VÁZY J. Toidán: Wolfr gyógysz .Szebenben:
 Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. 

Brassóban: Fabick gyógysz, Jekelius gyógysz. 
C Anken. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszerész

. 
Az erd. kir. pénzügyi felügyelőségtől. 

. a ,szerés 

Segesvártt: Misselbacher, Démián D. és Marku
s Fr. Beszterczén : Dietrich, Fleischer és Tergavits 

Ed. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki 6 Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- 

NIM HHVATALOS 
Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: eonhardk 

(13) Szász-Régenben Gámán Miklós ügyvéd ur Szász
-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 

Sz.-Somlyón: k. Tarsa 

tandó a és utjá á Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. Nagy-Bányán: Papp gyógy 

Teleki Miklós teke-ujfalusi akásán tartan rverezés útján, három Károliban: Jellinek gyógysz. Nyi án: Bacsay B. gyógysz. Szinyér- Várallyán Gerber gyégyaz 

gadója hozzá tartozó szántó és évre haszonbérbe fog kiadatni; add
ig is szr mk mememozmmskmdarmimmámálke masmamamamezmazt 

februárius 18 ik napján[a feltételek megtekinthetők. 

Lónyay Menyhért s. k. 
m. k. pénzügyminiszter. 

Mely legfelsőbb elhatarozás ezennel közhirré tétetik. 
Kolozsvártt január 16-án 1868. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutoza T4. az.)


